

Пути решения проблемы повышения капитализации собственных средств коммерческих банков Российской Федерации

Павлов Иннокентий Степанович¹

Студент

Якутский Государственный Университет им. М.К. Аммосова, Якутск, Россия

E-mail: 5newmoscow@list.ru

Введение

Уровень достаточности собственных средств коммерческих банков является главным фактором служащим исходным элементом, дающим право и возможность совершенствования деятельности банков, а значит и выполнения роли банками как структуры обеспечивающей дополнительные денежные ресурсы. В настоящее время тенденции развития экономических процессов в мире продолжают путь к интеграции и глобализации о чем свидетельствуют такие события как: увеличение роли транснациональных банковских структур, вступление России во ВТО, а также интеграция прочих стран. В процессе данных преобразований, роль повышения капитализации собственных средств коммерческих банков для России важный элемент повышения конкурентоспособности страны в мире. В России переход к рыночной экономике и требования Всемирной торговой организации к либерализации всей экономики, в том числе банковской системы требует от банков в целях более конкурентоспособного положения на рынке оптимальных соотношений достаточности капитала.

Показатель достаточности капитала - ключевой индикатор финансового состояния коммерческого банка. Именно достаточность капитала во многом определяет степень финансовой устойчивости банка, так как является тем, элементом ресурсной базы банка, который призван покрыть возникающие в его деятельности риски. Как показывают результаты анализа финансовой отчетности банков на 01.01.2006 г., многие российские банки имели уровни достаточности капитала, близкие к нормативно закреплённому (средний уровень данного показателя для 10 крупнейших банков – 12,7%). Причем представители данных банков крайне негативно отреагировали на потенциальную возможность увеличения норматива, мотивируя это негативными последствиями для их бизнеса. [Буздалин А.В. Норматив невозможного. / А.В. Буздалин. // Банковское дело – 2006. №6. С. 12]. Получается, что в существующих экономических условиях диапазон управления достаточностью капитала для крупнейших российских банков достаточно узок, а в этих банках сосредоточена наибольшая доля (53%) всех активов российской банковской системы, что объясняется высокой степенью концентрации.

Банковская система, чтобы давать деньги экономике, в том числе отраслям, которые предполагают развиваться, должна обладать этими ресурсами. На наш взгляд, капитализация банковской системы должна идти быстрее, а как это сделать – проблема инвестиций. Если инвестор увидит, что банковская система нормальна, производит прибыль, деньги окупаются, и банкиры будут смотреть, в какие отрасли их вкладывать.

Методы

Основываясь на нормативных документах Банка России и требований Базеля II, нами был проведен экономический анализ влияния достаточности собственных средств банка на активных и пассивных операциях банков с учетом временной базы, а также оценка воздействия на процентную маржу. Для анализа состояния капитализации собственных средств и её влияния на макроэкономические показатели развития экономики России были использованы показатели внутренней валовой продукции, денежных агрегатов, денежной базы и инфляционного процесса в стране во взаимодействии. Статистической базой исследования стали данные Центрального банка РФ, Федеральной службы государственной статистики и отдельных коммерческих банков России. Выбор указанных показателей представляется целесообразным для разработки мер, стратегии

¹ Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Тумусову Ф.С. и председателю Территориального учреждения Центрального Банка РФ в Республике Саха (Якутия), Левчакову С.М. за помощь в подготовке тезисов.

развития банковской системы страны и возможных предпосылок изменений в законодательство России.

Результаты

Проведенное исследование показало, что для увеличения капитализации банков, прежде всего, должны быть привлечены инвестиционные ресурсы, которые должны быть, если классические банковские операции станут доходнее серых операций – это главная посылка.

В исследовании оценили главные направления изменения законодательства в целях повышения капитализации:

1) Норма о внесении в уставный капитал до 50% не денежными средствами открывает банкам большие возможности. Однако, рыночная оценка стоимости здания носит экспертный характер и может различаться в зависимости от мнения каждого эксперта. В период высокого развития потребительского кредитования особенно средние банки будут стараться увеличивать свой капитал.

2) Внесены поправки, снимающие ограничения по использованию средств от дополнительной эмиссии, позволяет банкам вновь использовать схемы искусственного раздувания капитала. Сейчас, напомним, банки обязаны блокировать средства от дополнительной эмиссии на накопительных счетах в ЦБ, Сбербанке и Внешторгбанке. Теперь же, согласно предложениям ЦБ, банки смогут использовать эти деньги сразу же после их появления на корсчете.

3) Новым правилам оценка финансовой устойчивости банковских инвесторов будет осуществляться при приобретении ими акций банков на сумму свыше 10 млн. рублей (но не более 1% уставного капитала). Сейчас ЦБ обязан проверять финансовое положение покупателей банковских акций, начиная с суммы 600 тысяч рублей. Этот порог слишком низок для создания реальной системы контроля. Повысив его, Банк России рассчитывает улучшить качество контроля. Теперь оцениваться может не только сам инвестор, но и его окружение — набор компаний, которые могут влиять на решение инвестора.

Также по проведенным анализам уровня уставного капитала по группам банков выяснили, что количество банков - не достигающих минимального размера уставного капитала в России остается в пределах 60%, но в целом сохраняется тенденция уменьшения этой доли и увеличения банков с достаточным уставным капиталом при одновременном снижении количества банков в целом по стране.

Капитализация российской банковской системы через обращение акций банков на биржевом рынке – это перспективная мера. Истинной капитализации через открытый рынок не произойдет раньше, чем нынешние собственники почувствуют выгоду от публичности, выберут правильный момент для размещения своих бумаг, отладят процедуры корпоративного управления.

Государство должно лишь создавать стабильный макроэкономический климат, чтобы предсказуемость его политики стимулировала трансформацию частных сбережений в инвестиции.

Литература

1. Буздалин А.В. Норматив невозможного. / А.В. Буздалин. // Банковское дело – 2006. №6. С. 12.
2. Пенкина И. Российские банка: поиск новой стратегии и капитала. / И. Пенкина // Банковское дело – 2006. № 1. – с.8 – 10.
3. Симановский А.Ю. Базель II: к концепции регулятивного капитала. / А.Ю. Симановский // Деньги и кредит – 2006. №5. – с. 28 – 37.
4. URL: www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).
5. URL: www.cbr.ru (Центральный Банк Российской Федерации).